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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Τα κινητά τηλέφωνα είναι ηλεκτρονικές συσκευές που είναι πλέον παντα-
χού παρούσες:σε χώρους εργασίας ή διασκέδασης,σε στιγµές ανάγκης ή χα-
ράς.Ο αριθµός τους έχει εδώ και καιρό ξεπεράσει κατά πολύ τον πληθυσµό
της χώρας. Ήδη µια νέα γενιά µεγαλώνει θεωρώντας αδιανόητη τη θέση της
στον κοινωνικό χώρο δίχως τις υπηρεσίες της κινητής τηλεφωνίας.

Σε κάποια απόσταση από τις συσκευές, στις ταράτσες των κτηρίων ή τις
κορυφές των βουνών, οι κεραίες της κινητής τηλεφωνίας αποτελούν ένα λι-
γότερο ορατό τµήµα του δικτύου επικοινωνίας. Οι κεραίες, όµως, τοποθε-
τούνται, λειτουργούν και συντηρούνται από εργαζόµενους. Εάν οι πιθανές
βλαπτικές επιπτώσεις της ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας για τους χρήστες
της κινητής τηλεφωνίας αποτελούν πια κοινό θέµα συζήτησης στα µέσα µα-
ζικής επικοινωνίας, πόσο περισσότερο θα έπρεπε να µεριµνούµε για την υ-
γεία και την ασφάλεια των τεχνικών που στήνουν και συντηρούν το δίκτυο;

Η παρούσα έκδοση σκοπό έχει να θίξει τα σοβαρά προβλήµατα για την
υγεία και την ασφάλεια των συντηρητών κεραιών. Πέρα από τους άµεσα κα-
τανοητούς κινδύνους από πτώση ή ηλεκτροπληξία, σοβαροί είναι και οι κίν-
δυνοι από την έκθεση σε ισχυρά ηλεκτροµαγνητικά πεδία, τις αντίξοες κλι-
µατολογικές συνθήκες ή τις µυοσκελετικές παθήσεις. Στο κείµενο επιχειρεί-
ται µια αναλυτική παρουσίαση των κινδύνων σε συνδιασµό µε τα µέτρα που
είναι δυνατό να ληφθούν για να εξαλείψουν ή να µειώσουν σηµαντικά το
πρόβληµα.

Βασίλης Μακρόπουλος
Πρόεδρος ∆.Σ. του ΕΛΙΝΥΑΕ

Καθηγητής Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας Υγείας 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι συντηρητές κεραιών εργάζονται σε σταθµούς βάσης και εγκαταστά-
σεις όπου βρίσκεται εγκατεστηµένος εξοπλισµός ραδιοµετάδοσης.Οι σταθ-
µοί βάσης αποτελούνται από τα µηχανήµατα των δικτύων κινητών επικοινω-
νιών (GSM,UMTS), τους κυµατοδηγούς µεταφοράς, τις κεραίες που στηρίζο-
νται σε ιστούς, δικτυώµατα ή κτήρια και συνδέονται µε τον εξοπλισµό ρα-
διοµετάδοσης, ο οποίος φυλάσσεται σε ασφαλή χώρο, και τέλος τον εξοπλι-
σµό του δικτύου µετάδοσης (µικροκυµατικές ζεύξεις ή ενσύρµατες συνδέσεις).

Οι συντηρητές εργάζονται συνήθως σε:

• Μονόστυλα. Αυτά, συνήθως είναι σωλήνες µήκους 3-7
µέτρων, τοποθετηµένοι σε κατάλληλες βάσεις στις οροφές
κτηρίων και επιτονισµένοι,όπου αυτό απαιτείται.Για την άνοδο
στα µόνοστυλα υπάρχουν προεξοχές πάνω στο στύλο. Σε
περιπτώσεις ύπαρξης παραλλαγής, γύρω από ένα µονόστυ-
λο υπάρχουν κλειστά, ειδικά κατασκευασµένα «κουτιά» ύ-
ψους 3-7 περίπου µέτρων. Τότε η άνοδος στην κεραία γίνε-
ται µε µικρού πλάτους µεταλλική σκάλα.

• Πυλώνες κυµαινόµενου ύψους, από
30-54 m., αποτελούµενους από µεταλλικό
δικτύωµα το οποίο κάθε 5m. περίπου συ-
νήθως φέρει µεταλλικά πατάρια. Γύρω από
αυτά υπάρχει κιγκλίδωµα ασφαλείας. Στα
πατάρια η άνοδος και η κάθοδος γίνεται
µέσω µεταλλικής σκάλας,η οποία συνήθως
έχει γύρω της µεταλλικό καµπύλο πλαίσιο
(κουβούκλιο). Οι εργασίες συντήρησης
στον πυλώνα γίνονται στα πατάρια και στην
περίπτωση που πρέπει να γίνουν εργασίες
µετακίνησης ή συντήρησης στο λεγόµενο

9

Μονόστυλο

Πυλώνας
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«τύµπανο»,έξω από αυτά.Το τύµπανο έχει συνήθως κυλινδρικό σχήµα και λει-
τουργεί ως αναµεταδότης του σήµατος. Όταν πρέπει να περιστραφεί, λόγω
συνθηκών ή λόγω επισκευής,µέρος των εργασιών πρέπει να γίνουν έξω από την
περίµετρο που ορίζουν τα πατάρια.

• Πάρκα κεραιών µε πυλώνες ή µονόστυλα όπου εί-
ναι εγκατεστηµένες και άλλες κεραίες κινητής τηλεφω-
νίας ή και κεραίες εκποµπής ραδιοφωνικού και τηλεοπτι-
κού σήµατος.

Στο παρακάτω κείµενο παρουσιάζονται οι σηµαντικότεροι κίνδυνοι για
την ασφάλεια και την υγεία των συντηρητών κεραιών κινητής τηλεφωνίας.
Παράλληλα, δίνονται βασικές οδηγίες προστασίας και πρόληψης.

10

∆ικτύωµα
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ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

Ο κυριότερος κίνδυνος για την ασφάλεια των συντηρητών κεραιών που
εργάζονται σε ύψος είναι ο κίνδυνος πτώσης.

Κίνδυνος πτώσης 

Η πτώση µπορεί να συµβεί:

• Κατά την ανάβαση ή την κατάβαση. Αναβάσεις και καταβάσεις γίνονται µε
µόνιµες ή φορητές σκάλες.

• Σε οριζόντιες µετακινήσεις σε ύψος. Οι µετακινήσεις µπορεί να γίνουν σε
διαδρόµους µε κιγκλιδώµατα, σε τραβέρσες στύλων, δίστυλων, µονόστυλων
ή πυλώνων.

• Κατά την εκτέλεση της εργασίας. Είναι ευνόητο ότι εργασίες οι οποίες α-
παιτούν µετατόπιση του κέντρου βάρους του σώµατος,έχουν µεγαλύτερη πι-
θανότητα να προξενήσουν πτώση.

11
Εργασία σε εξωτερικές κεραίες µε υψηλό κίνδυνο πτώσης

SYNDHRHSH KERAION32  15-02-07  14:40  Page 11



Για να µειωθεί η επικινδυνότητα πρέπει να λαµβάνονται τα ακόλουθα µέτρα:

✓ Κατασκευή κεραιών µε ενσωµατωµένα συστήµατα ασφαλείας π.χ. οι µό-
νιµες σκάλες στους πυλώνες να έχουν διάταξη συγκράτησης της ράχης και
να αλλάζουν κατακόρυφα ανά διαστήµατα, οι διάδροµοι να έχουν αντιο-
λισθηρό πάτωµα και κιγκλιδώµατα, να υπάρχουν πατάρια. Επίσης, οι σταθ-
µοί βάσης πρέπει να διαθέτουν το Φάκελο Υγείας και Ασφάλειας από τον
κατασκευαστή, όπου ορίζονται οι προβλέψεις της κατασκευής για ασφα-
λείς εργασίες συντήρησης.

✓ Τοποθέτηση σταθερού κάθετου συστήµατος ράγας που µπορεί να ενσω-
µατωθεί στη σκάλα, δεδοµένου ότι είναι η πιο ασφαλής µέθοδος ανάβα-
σης σε πυλώνα.

Πυλώνες µε σκάλα µε κιγκλίδωµα ασφαλείας και πατάρια

12

Σύστηµα ράγας στη σκάλα

SYNDHRHSH KERAION32  15-02-07  14:40  Page 12



Εκεί εφαρµόζεται το railock που έχει δεθεί µε τη ζώνη που φοράει ο ερ-
γαζόµενος και ουσιαστικά διατρέχει τη ράγα κατά την ανάβαση.

✓ Έλεγχος και συντήρηση των µέσων πρόσβασης.
Έχει µεγάλη σηµασία να ελέγχονται και να συντηρούνται τα µέσα πρό-
σβασης (σκαλιά, ορθοστάτες, κιγκλιδώµατα, διάδροµοι) γι’ αυτό και απο-
τελεί το βασικό µέληµα των επιθεωρήσεων.

✓ Τήρηση ασφαλών µεθόδων εργασίας.
Οι εργαζόµενοι πρέπει να έχουν εκπαιδευτεί για να χρησιµοποιούν α-
σφαλείς µεθόδους εργασίας, ειδικά σε ότι αφορά τη χρήση κλιµάκων (στα-
θερών ή φορητών) και γενικότερα στην υλοποίηση των εργασιών συντή-
ρησης σε όλες τις θέσεις κεραιών µε ασφάλεια.

✓ Οι εργαζόµενοι πρέπει να είναι εφοδιασµένοι µε τον κατάλληλο ατοµικό
εξοπλισµό έναντι πτώσης και να έχουν εκπαιδευτεί για τη χρήση του.

✓ Οι εργαζόµενοι που φορούν ατοµικό προστατευτικό εξοπλισµό έναντι
πτώσης απαγορεύεται να εργάζονται µεµονωµένα.

✓ Οι εργαζόµενοι πρέπει να είναι εκπαιδευµένοι για παροχή πρώτων βοη-
θειών σε συναδέλφους που έπεσαν και τραυµατίστηκαν.

✓ Ιατρική παρακολούθηση. Οι εργαζόµενοι που εργάζονται σε ύψος πρέπει
να έχουν περιοδική ιατρική παρακολούθηση για ικανότητα προς εργασία.

13

Railock και τρόπος λειτουργίας του 
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Ατοµικός Προστατευτικός Εξοπλισµός (ΑΠΕ) έναντι πτώσης

Ο ΑΠΕ έναντι πτώσης, περιλαµβάνει συστήµατα τα οποία προστατεύουν
τους εργαζόµενους από την ολίσθηση ή την πτώση ή αναχαιτίζουν µε α-
σφάλεια εκείνους που έχουν πέσει, ενώ εξασφαλίζουν τη σίγουρη σωτηρία
τους.

Ο ΑΠΕ έναντι πτώσης, χρησιµοποιείται πάντοτε όταν δεν είναι δυνατή
η εφαρµογή συστηµάτων, δηλ. συλλογικών προστατευτικών περιφραγµά-
των (π.χ. πλευρικής προστασίας). Η αρχή που ισχύει είναι ότι η εφαρµογή
συλλογικών (τεχνικών) προστατευτικών µέτρων έχει προτεραιότητα σε σύ-
γκριση µε τη χρησιµοποίηση προσωπικού προστατευτικού εξοπλισµού κα-
τά της πτώσης. Στην περίπτωση όµως των συντηρητών κεραιών, ειδικά σε
πυλώνες όπου θεωρούνται εναερίτες, επιβάλλεται και η χρήση ατοµικού ε-
ξοπλισµού.

Γενικές οδηγίες για τα συστήµατα 

1. Πρέπει να εφαρµόζονται µόνο για σύντοµες εργασίες.
2. Ο ΑΠΕ πρέπει να έχει οδηγίες χρήσης στα ελληνικά από τον κατασκευ-

αστή.
3. Ο ΑΠΕ πρέπει να φέρει τη σήµανση CE.
4. Τα συστήµατα επιτρέπεται να χρησιµοποιούνται µόνο από ειδικά εκπαι-

δευµένα άτοµα.
5. Η εκπαίδευση πρέπει να γίνεται πριν από την πρώτη χρήση και, ανάλογα

µε τις ανάγκες, τουλάχιστον µια φορά το χρόνο.
6. Για τη χρησιµοποίηση του ΑΠΕ έναντι πτώσης, πρέπει να υπάρχουν οδη-

γίες χειρισµού.
7. Ο ΑΠΕ πρέπει να ελέγχεται πριν από κάθε χρήση µε οπτικό έλεγχο, τό-

σο για την  καλή του κατάσταση όσο και για την άψογη λειτουργία του.
8. Τα επιµέρους συστατικά στοιχεία των συστηµάτων πρέπει να είναι συµ-

βατά µε τα υπόλοιπα.

14
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Στον ΑΠΕ, που αφορά τους συντηρητές κεραιών, εφαρµόζονται συνήθως
4 διαφορετικά είδη συστηµάτων:

1) Σύστηµα προστασίας έναντι πτώσης. Μπορεί να ανακόψει µία πτώση µε
τρόπο ώστε ο εργαζόµενος να µείνει µετέωρος αλλά σε ασφαλή θέση, χω-
ρίς να τραυµατιστεί από την κινητική ενέργεια. Συνήθως, στο σύστηµα αυτό,
είναι ενσωµατωµένο ένα ανασχετικό σύστηµα όπου αυτός που πέφτει, α-
ναχαιτίζεται.

Ένα σύστηµα προστασίας από πτώσεις,σε συνδυασµό µε το σύστηµα συ-
γκράτησης, περιλαµβάνει:

α) ολόσωµη εξάρτηση (για πτώσεις) µε ζώνη ασφαλείας (για τη συγκρά-
τηση)

β) σύστηµα ανακοπής πτώσης ή απορρόφησης ενέργειας (για πτώση),
που προϋποθέτει ένα σταθερό σηµείο αγκύρωσης

γ) εξαρτήµατα για την αγκύρωση.

α) Ολόσωµη εξάρτηση

Αποτελείται από:
- ιµάντες που περικλείουν ολόκληρο το σώµα (µηρούς, ράχη, στήθος)
- ζώνη που συγκρατεί τη µέση
- δακτυλίους (κρίκους) στη ράχη, το στήθος και τη µέση, για τη σύνδεση

µε τους ανακόπτες και τα σχοινιά 
- διατάξεις εφαρµογής και προσαρµογής του µεγέθους.

β) Συστήµατα ανακοπής πτώσης - απόσβεσης ενέργειας

Ανακόπτες πτώσης. Είναι µηχανισµοί που µετακινούνται µαζί µε τον ερ-
γαζόµενο και «κλειδώνουν» σε περίπτωση πτώσης.

15
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Υπάρχουν 3 διαφορετικοί τύποι ανακοπτών πτώσης:

✓ Ανακόπτες σε σταθερά αγκυρωµένο οδηγό. Ο ανακόπτης ανεβαίνει και
κατεβαίνει ακολουθώντας σταθερό οδηγό και σε περίπτωση πτώσης στα-
µατά απότοµα, ανακόπτοντάς την. Ο οδηγός µπορεί να είναι είτε σιδηρο-
τροχιά τοποθετηµένη µόνιµα στην εγκατάσταση,είτε συρµατόσχοινο (βλέ-
πε σύστηµα Railock).

✓ Ανακόπτες µε οδηγό, αγκυρωµένο µόνο στο ένα ά-
κρο του. Ο οδηγός στην περίπτωση αυτή είναι ένα
σχοινί από συνθετικές ύλες το ένα άκρο του οποίου έ-
χει αγκυρωθεί σε σταθερό σηµείο ενώ το άλλο είναι ε-
λεύθερο και διατηρεί τη σταθερότητά του µε ένα α-
ντίβαρο.

✓ Ανακόπτες επανατυλισσόµενου τύπου. Οι ανακό-
πτες αυτοί αποτελούνται από συρµατόσχοινο ή ιµάντα
τυλιγµένο σε τύµπανο το οποίο καλύπτεται από αν-
θεκτικό κάλυµµα. Το ένα άκρο του αγκυρώνεται σε
σταθερό σηµείο και το άλλο ακολουθεί τον εργαζό-
µενο συνδεδεµένο στο δακτύλιο της εξάρτησής του,
έτσι ώστε να είναι ελεύθερο µόνο το µήκος που απαι-
τείται.Ανάλογα µε τη φύση της εργασίας το µήκος µπο-
ρεί να είναι από 2,5 – 10 µέτρα.

✓ Αποσβεστήρες ή απορροφητές ενέργειας. Ο απο-
σβεστήρας µπορεί να είναι κατασκευασµένος από ι-
µάντα ή σχοινί, ή να είναι ενσωµατωµένος σε ανακόπτη πτώσης. Το χα-
ρακτηριστικό του είναι ότι µε την πτώση «ξηλώνεται» ο αναδιπλωµένος ι-
µάντας αποσβένοντας όλη την ενέργεια, η οποία διαφορετικά θα µεταδι-
δόταν στον εργαζόµενο προξενώντάς του τραυµατισµούς.

16

Ανακόπτης σε σκοινί

Επανατυλισσόµενος
ανακόπτης πτώσης
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Τα παραπάνω συστήµατα (ανακόπτες
και αποσβεστήρες) προϋποθέτουν:

• Τη χρήση µόνο ολόσωµης εξάρτη-
σης.Η απλή ζώνη απαγορεύεται για-
τί οι δυνάµεις από την πτώση δεν
κατανέµονται ισοµερώς.

• Την ύπαρξη σταθερού σηµείου α-
γκύρωσης.

• Επαρκές διάκενο ώστε, αν συµβεί
πτώση, να αποφευχθεί πρόσκρου-
ση στο έδαφος ή την κατασκευή.

γ) Εξαρτήµατα για την αγκύρωση
Για την αγκύρωση στην κατασκευή χρησιµοποιείται ένα σύστηµα που ο-

πωσδήποτε περιλαµβάνει ένα ακόντιο, ένα άγκιστρο και το σχοινί-οδηγό του
ανακόπτη.Κατά περίπτωση,µπορεί να χρησιµοποιηθούν και άλλα εξαρτήµατα
(δέτες).

- Τα ακόντια χρησιµοποιούνται για την ανύψωση και το κρέµασµα του
σχοινιού µε τον ανακόπτη σε σταθερό σηµείο του στύλου.

- Τα άγκιστρα που έχουν διαφορετικές µορφές και διαστάσεις χρησιµο-
ποιούνται για την αγκύρωση όλου του συστήµατος στο σταθερό σηµείο.

- ∆έτες (γραβάτες). Είναι κατασκευασµένοι από συρµατόσχοινο ή συν-
θετικό ιµάντα και µπορούν να επιτύχουν την ασφαλή αγκύρωση στον ίδιο το
στύλο.

17

Ολόσωµη ζώνη 
µε απορροφητή ενέργειας 
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2) Σύστηµα συγκράτησης,χρησιµοποιούµενο ως σύστηµα θέσης εργασίας,
µε το οποίο η εργασία µπορεί να εκτελεστεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να πα-
ρεµποδιστεί η πτώση π.χ. µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε µόνοστυλα.

Τα συστήµατα συγκράτησης έχουν σκοπό τη συγκράτηση ενός εργαζό-
µενου σε θέση εργασίας (π.χ. στύλο) επιτρέποντάς του να έχει και τα δύο
χέρια ελεύθερα για να εργασθεί.Σε καµιά περίπτωση όµως τα συστήµατα συ-
γκράτησης δεν αποσκοπούν σε προστασία από πτώση. Με τη χρήση συ-
στηµάτων που συνδυάζουν συγκράτηση, υποστήριξη και ανάσχεση, επιτυγ-
χάνεται ολοκληρωµένη προστασία σε όλες τις φάσεις της εργασίας.

Σχοινί

1. Το σχοινί χρησιµοποιείται µόνο για λόγους συγκράτησης και για το λόγο
αυτό το µήκος του απαγορεύεται να υπερβαίνει τα 2 µέτρα.

18

Εργασία σε στύλο µε σύστηµα συγκράτησης σε συνδυασµό µε ολόσωµη ζώνη 
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2. Το µεγάλο πλεονέκτηµα είναι ότι µε το ρυθµιστή του µήκους είναι δυνα-
τόν,χωρίς να λυθεί, να υπάρχει πάντοτε η δυνατότητα να ρυθµιστεί στο κα-
τάλληλο µήκος. Με τον τρόπο αυτό ο εργαζόµενος δεν παίρνει ακατάλλη-
λες στάσεις εργασίας που πιθανόν µε την επανάληψή τους να προξενήσουν
µυοσκελετικά προβλήµατα.

3. Η σύνδεση του ανακόπτη, του αποσβεστήρα ή του σχοινιού στους δα-
κτυλίους της εξάρτησης, γίνεται µε ειδικούς συνδέσµους (µορφής καρα-
µπίνας ή άγκιστρου). Οι σύνδεσµοι είναι διπλής ασφάλειας ώστε να απο-
φεύγεται τυχαίο άνοιγµα.

3) Συστήµατα διαφυγής και διάσωσης. Μ’ αυτά ο εργαζό-
µενος µπορεί να σώσει τον εαυτό του ή να διασωθεί από κά-
ποιο διασώστη από κάποιο ύψος.

Είναι ένα σύστηµα που επιτρέπει την ασφαλή κατάβαση,
ακόµα και αυτόµατα –χωρίς βοήθεια–, από ένα ψηλό σηµείο
(π.χ. µέχρι 60m.). Πρέπει να χρησιµοποιείται µόνο για έκτα-
κτες ανάγκες (τραυµατισµός, αδιαθεσία, πυρκαγιά) και να εί-
ναι διαθέσιµο σε κάθε συνεργείο. Είναι δυνατόν να χρησιµο-
ποιηθεί ακόµη και από τραυµατία που δεν έχει χάσει τις αι-
σθήσεις του.Σε περίπτωση κατάβασης από στύλο µπορεί να
χρησιµοποιηθεί ένα πιο απλό σύστηµα. Τέτοιο σύστηµα εί-
ναι η διάταξη άµεσης κατάβασης στη οποία ο εργαζόµενος
µε πολύ απλό χειρισµό µπορεί να κατέβει είτε µόνος του, εί-
τε µε τη βοήθεια συναδέλφου του.

19

Σύστηµα διάσωσης 
από ύψος
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Κίνδυνος από ηλεκτρικό ρεύµα 

Ισχυρά εξωτερικά ηλεκτροµαγνητικά πεδία µπορεί να παράγουν ηλεκτρι-
κό ρεύµα εξ’ επαγωγής σε µεταλλικά αντικείµενα που βρίσκονται στο χώρο.
Το ρεύµα αυτό µπορεί να προκαλέσει «σοκ» στους εργαζόµενους από µυϊ-
κές συσπάσεις ή εγκαύµατα. Η ένταση του Η/Μ πεδίου που απαιτείται για
την πρόκληση ηλεκτροπληξίας ξεπερνά τα 100 mA/m2.Μικρότερες εντάσεις
προκαλούν εγκαύµατα.

✓ Όλα τα µεταλλικά αντικείµενα µέσα στο Η/Μ πεδίο πρέπει να είναι γει-
ωµένα.Ούτως ή άλλως η χρήση µεταλλικών υλικών µπροστά από τις κε-
ραίες δηµιουργεί προβλήµατα στη διάδοση των ΗΜ-κυµάτων των κε-
ραιών.

✓ Τα µέσα ατοµικής προστασίας των εργαζοµένων δεν πρέπει να έχουν
µεταλλικά µέρη.

20
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ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ 

Κίνδυνος από έκθεση σε ηλεκτροµαγνητικά πεδία 

Οι συντηρητές εκτίθενται σε ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία που είναι µη
ιοντίζουσα κατά τη διάρκεια της συντήρησης κεραιών, όταν αυτές δεν είναι
απενεργοποιηµένες ή όταν εργάζονται σε πάρκα κεραιών.

Έκθεση των εργαζοµένων σε επίπεδα ακτινοβολίας που υπερβαίνουν τα
όρια που έχουν θεσπιστεί από την Οδηγία 2004/40/ΕΚ «Περί των ελαχίστων
προδιαγραφών υγείας και ασφάλειας όσον αφορά στην έκθεση των εργα-
ζοµένων σε κινδύνους προερχόµενους από φυσικούς παράγοντες (ηλε-
κτροµαγνητικά πεδία)» µπορεί να οδηγήσουν σε βιολογικές δράσεις στους
εργαζόµενους. Έκθεση σε υψηλά επίπεδα ακτινοβολίας µπορεί να έχει βιο-
λογικές βλάβες και επιδράσεις στην υγεία των εργαζοµένων. Όσο υψηλότε-
ρη και µακροχρόνια είναι η έκθεση, τόσο αυξάνονται τα επίπεδα επικινδυ-
νότητας.Στις επιδράσεις στην υγεία συµπεριλαµβάνονται εγκαύµατα ή άλλες
χρόνιες αλλοιώσεις στο δέρµα, πονοκέφαλοι, διαταραχές του εγκεφαλονω-
τιαίου φραγµού δυναµικού κ.λπ.∆ιάφορες επιδηµιολογικές µελέτες διενερ-
γούνται σε όλο τον κόσµο για τη διερεύνηση άλλων µακροχρόνιων βλαβών
στην υγεία των εργαζοµένων από την έκθεση σε υψηλά επίπεδα µη ιοντί-
ζουσας ακτινοβολίας.

✓ Το βασικότερο µέτρο προστασίας των εργαζόµενων από την έκθεση
σε Η/Μ ακτινοβολία είναι οι εργασίες συντήρησης να εκτελούνται µε
απενεργοποιηµένες τις κεραίες.

✓ Κατά τη διάρκεια των εργασιών πρέπει να αποφεύγεται η είσοδος στον
κύριο λοβό ακτινοβολίας γειτονικών µε την προς συντήρηση διάταξη
κεραιών.

✓ Πρέπει να διενεργούνται τακτικές µετρήσεις Η/Μ ακτινοβολίας κατά τη
διάρκεια εργασιών συντήρησης, ιδιαίτερα σε πάρκα κεραιών όπου οι ερ-
γαζόµενοι εκτίθενται στην ακτινοβολία και γειτονικών κεραιών.

21
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Η νοµοθεσία που ισχύει για τις Η/Μ ακτινοβολίες είναι η Οδηγία
2004/40/ΕΚ «Περί των ελαχίστων προδιαγραφών υγείας και ασφάλειας όσον
αφορά στην έκθεση των εργαζοµένων σε κινδύνους προερχόµενους από
φυσικούς παράγοντες (ηλεκτροµαγνητικά πεδία)» µε την οποία η χώρα µας
δεν έχει ακόµα εναρµονιστεί. Σ’ αυτή προβλέπονται οριακές τιµές και τιµές
ανάληψης δράσης για τα διάφορα φυσικά µεγέθη των Η/Μ ακτινοβολιών και
για διαφορετικές συχνότητες. Ακολουθούν οι σχετικοί πίνακες.

Σηµειωτέον ότι ανάλογα µε την παρεχόµενη υπηρεσία κινητής τηλεφωνίας
οι περιοχές συχνοτήτων εκποµπής βρίσκονται στα 900MHZ,τα 1800MHZ και
2100 MHz.

Πίνακας 1: Οριακές τιµές έκθεσης (άρθρο 3, παράγραφος 1).
Πρέπει να πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις.

* f είναι η συχνότητα σε Hz

22

Περιοχή Πυκνότητα Μέσος ρυθµός Τοπικός ρυθµός Τοπικός ρυθµός Πυκνότητα 
συχνοτήτων ρεύµατος ειδικής απορρόφη- ειδικής απορρόφη- ειδικής απορρόφη- ισχύος S 

(κεφαλής σης SAR ολόκληρου σης SAR (κεφαλής σης SAR (άκρων) (W/m2 )
και κορµού) του σώµατος και κορµού) (W/kg)

(mA/m2 ) (rms) (W/kg) (W/kg)

Έως 1 Hz 40 - - - -

1 Hz – 4 Hz 40/f* - - - -

4 Hz – 1000 Hz 10 - - - -

1000 Hz – 100 KHz f/100 - - - -

100 KHz – 10 MHz f/100 0,4 10 20 -

10 MHz – 10 GHz - 0,4 10 20 -

10 GHz – 300 GHz - - - - 50
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Πίνακας 2: Τιµές για την ανάληψη δράσης (άρθρο 3, παράγραφος 2) 
(τιµές rms αδιατάρακτου πεδίου)

* f είναι η συχνότητα σε Hz

✓ Οι εργαζόµενοι πρέπει να είναι εφο-
διασµένοι µε δοσίµετρο ΗΜ-ακτινο-
βολίας για αυτόµατη καταγραφή και έ-
γκαιρη προειδοποίηση σε περίπτωση
τυχόν υπέρβασης της οριακής τιµής.

✓ Σε περιπτώσεις όπου το επίπεδο της
ακτινοβολίας έκθεσης ξεπερνά το
50% της οριακής τιµής, όπως συµ-
βαίνει σε πάρκα κεραιών, ο εργαζό-
µενος θα πρέπει να εφοδιαστεί µε ατοµικό προστατευτικό εξοπλι-
σµό και να κατατµήσει τις δόσεις µοιράζοντας το χρόνο εργασίας σε
τέτοιες συνθήκες.

23

Περιοχή Ένταση Ένταση Πυκνότητα Ισοδύναµη Ρεύµα Επαγόµενο
συχνοτήτων ηλεκτρικού µαγνητικού µαγνητικής πυκνότητα επαφής, ρεύµα

πεδίου, πεδίου ροής, ισχύος IC (mA) άκρων,
Ε (V/m) H (A/m) Β (µΤ) επίπεδου IL (mA)

κύµατος,
Seq (W/m2)

0 - 1Hz - 1,63 x 105 2x105 - 1,0 -
1 - 8Hz 20000 1,63x105/f2 2x105/f2 - 1,0 -
8 - 25Hz 20000 2x104/f 2,5x104/f - 1,0 -
0,025 - 0,82kHz 500/f* 20/f 25/f - 1,0 -
0,82 – 2,5kHz 610 24,4 30,7 - 1,0 -
2,5 – 65kHz 610 24,4 30,7 - 0,4 f -
65 - 100kHz 610 1600/f 2000/f - 0,4 f -
0,1 – 1MHz 610 1,6/f 2/f - 40 -
1 – 10MHz 610/f 1,6/f 2/f - 40 -
10 – 110MHz 61 0,16 0,2 10 40 100
110 – 400MHz 61 0,16 0,2 10 - -
400 – 2000MHz 3f 1/2 0,008f 1/2 0,01f 1/2 f/40 - -
2 – 300 GHz 137 0,36 0,45 50 - -

Όργανο µέτρησης Η/Μ ακτινοβολίας
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✓ Οι χώροι γύρω από τις κεραίες πρέπει να έχουν την κατάλληλη σή-
µανση, ανάλογα µε τα επίπεδα ακτινοβολίας που αναµένονται, και απα-
γόρευση εισόδου σε αυτούς που δεν έχουν εργασία.

✓ Πρέπει να υπάρχει πρόγραµµα επίβλεψης της υγείας των συντηρητών
κεραιών.

Ατοµικός Προστατευτικός Εξοπλισµός από Η/Μ ακτινοβολία

Ένας τέτοιος προστατευτικός εξοπλισµός (στολή)
αποτελείται από ολόσωµη φόρµα -κατασκευασµένη α-
πό ειδικό υλικό (Naptex)- ειδικά γάντια,ποδονάρια και
ειδική καλύπτρα κεφαλής.Για να υπάρχει πλήρης προ-
στασία, ο τεχνικός πρέπει να φορά όλα τα µέρη της
στολής. Στην πράξη,όταν ανεβαίνει στον ιστό ή τον πυ-
λώνα µε τις κεραίες και για όσο διάστηµα βρίσκεται
µακριά από αυτές, δεν είναι απαραίτητο να φορά την
ειδική καλύπτρα κεφαλής. Αυτό όµως είναι απαραίτη-
το όταν πλησιάσει τις κεραίες.

24

ΜΑΠ για προστασία 
από Η/Μ ακτινοβολία

∆οσίµετρα για καταγραφή υπέρβασης της οριακής τιµής
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✓ Η στολή πρέπει να είναι πιστοποιηµένη.

✓ Οι χρήστες πρέπει να γνωρίζουν όλα όσα χρειάζονται για την ασφαλή
χρήση της.

✓ Να έχουν άριστη υγεία,βεβαιωµένη από γιατρό εργασίας µε ∆ελτίο Κα-
ταλληλότητας για τη χρήση της στολής.

✓ Η στολή πρέπει να είναι άρτια, χωρίς σχισίµατα, µπαλώµατα ή ακάλυ-
πτα µέρη.

✓ Να είναι η κατάλληλη για τις συχνότητες στις οποίες εκτίθενται οι ερ-
γαζόµενοι είτε από την κεραία στην οποία ανεβαίνουν είτε από τις γει-
τονικές.

Σύµφωνα µε τη Γερµανική Οδηγία BGI 8441 προτείνεται η χρήση προ-
στατευτικής ενδυµασίας για ραδιοσυχνότητες (εφαρµογή από 80ΜHz-1GHz)
σε ηλεκτροµαγνητικά πεδία µέχρι 10 φορές (1.000%) της οριακής τιµής και
όχι πάνω από αυτή. Αν η στολή χρησιµοποιηθεί σε ηλεκτροµαγνητικά πεδία
πάνω από αυτό το όριο, µπορεί να φθαρεί µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει
πια προστασία, πράγµα εξαιρετικά επικίνδυνο για το χρήστη.

Εκτίµηση των παραγόντων κινδύνου από τη χρήση της στολής όπως:

• τοπικές συνθήκες και συχνότητες εφαρµογής

• ρεύµατα επαφής

• υπεριώδης ακτινοβολία (τόξο - arching)

25

1 "Einsatz von Schuztzkleidung gegen Einwirkung durch hochfrequente elektromagnetischen Felder im
Frequenzbereich von 80 MHz - 1 GHz"
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• επαφή µε ενεργά στοιχεία ακτινοβολίας ραδιοσυχνοτήτων 

• επαφή µε ηλεκτρικά φορτισµένα αντικείµενα

• κλιµατικές συνθήκες

• βαρύτητα απαιτούµενου µυϊκού έργου.

✓ Η επιλογή της καταλληλότερης στολής πρέπει να γίνεται λαµβάνοντας
υπόψη:

• την πιστοποίηση και τη σήµανση 

• την εύκολη χρήση (ευκολοφόρετη και µικρού βάρους)

• την άνεση κατά την εργασία

• την προσαρµογή της µε τα υπόλοιπα απαραίτητα Μ.Α.Π.

• τις διαστάσεις του χρήστη (κατάλληλο νούµερο)

• τις ανάγκες για καλό οπτικό πεδίο.

✓ Η στολή να φοριέται, να συντηρείται και να φυλάσσεται, σύµφωνα µε
τις οδηγίες του κατασκευαστή.

✓ Σε περίπτωση που χρησιµοποιείται από πολλά άτοµα, να καθαρίζεται
µε ευθύνη του εργοδότη, σε κάθε αλλαγή χρήστη και να απολυµαίνε-
ται το µέρος του προσώπου.

Επισηµαίνεται, τέλος, η σοβαρή θερµική καταπόνηση και οι κίνδυνοι που
προκύπτουν από αυτή, κατά τη χρήση της συγκεκριµένης στολής.
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Συνοψίζοντας, στον εξοπλισµό ατοµικής προστασίας των συ-
ντηρητών κεραιών περιλαµβάνονται:

• κράνος πλαστικό χωρίς µεταλλικά µέρη

• ειδικά γάντια (όχι κοινά από πανί ή δέρµα)

• γυαλιά µηχανικής και ηλιακής προστασίας, χωρίς µεταλλικά µέρη

• υποδήµατα εργασίας χωρίς µεταλλικά µέρη (καψύλλια, άγκιστρα, χαλκά-
δες, µεταλλικά ένθετα προστασίας από διάτρηση, µεταλλικά προστα-
τευτικά δακτύλων), αλλά µε µέρη γείωσης στη σόλα

• αντηλιακές κρέµες εργασιακού χώρου

• αντιανεµικά µπουφάν χωρίς µεταλλικά εξαρτήµατα (φερµουάρ,κουµπιά κ.λ.π.)

• θήκες εργαλείων χωρίς µεταλλικά µέρη

• εξοπλισµός έναντι πτώσης

• σύστηµα ασφαλούς κατάβασης από πύργους - ιστούς 

• συσκευές ανίχνευσης -επιπέδων Η/Μ ακτινοβολίας- και συναγερµού

• ολόσωµη στολή προστασίας από Η/Μ ακτινοβολία ραδιοσυχνοτήτων.

Βιολογικοί κίνδυνοι

Οι συντηρητές που εργάζονται σε αποµακρυσµένους πυλώνες που βρί-
σκονται σε δάση ή αγροτικές περιοχές, κινδυνεύουν από δαγκώµατα ζώων,
ερπετών και εντόµων.
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Γι’ αυτό πρέπει:

✓ να φορούν φόρµες, γάντια και παπούτσια ασφαλείας

✓ να έχουν µαζί τους φαρµακείο µε τα απαραίτητα εφόδια για παροχή Α΄
Βοηθειών.

Κλιµατολογικές συνθήκες

Η εργασία των συντηρητών µπορεί να γίνεται κάτω από τις χειρότερες κλι-
µατολογικές συνθήκες π.χ. το µεσηµέρι, µε έκθεση στην κάθετη ηλιακή α-
κτινοβολία.

Πρέπει να:

✓ αποφεύγεται η εργασία τις µεσηµεριανές ώρες 

✓ απαγορεύεται η εργασία σε καύσωνα 

✓ απαγορεύεται η εργασία στους πυλώνες µε άνεµο πάνω από 5 µποφόρ,
βροχή, χιόνι ή πάγο.
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ΕΡΓΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ

Τα εργασιακά καθήκοντα των συντηρητών κεραιών µπορεί να επιφέρουν
τόσο µυοσκελετική όσο και ψυχολογική καταπόνηση.

Συγκεκριµένα οι εργαζόµενοι έχουν:

• Έντονο µυϊκό έργο και καταπόνηση του µυοσκελετικού συστήµατος, ε-
ξαιτίας π.χ. συχνής ανόδου-καθόδου σε πύργους, µεταφοράς ανταλλα-
κτικών ή εργαλείων.

• Στατική µυοσκελετική φόρτιση των άκρων, κατά την εκτέλεση εργασιών
συντήρησης σε πύργους-ιστούς κ.λπ.

• Νοητική φόρτιση από τη διαχείριση της αναγκαίας πληροφορίας για τη
διεξαγωγή των εργασιών συντήρησης ή επισκευής µε αξιοπιστία και α-
σφάλεια για τον ίδιο, τους συναδέλφους του και τις εγκαταστάσεις.

• Ψυχολογική φόρτιση από την εργασία κάτω από:

Επίπονες στάσεις εργασίας κατά τη συντήρηση κεραιών 
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• πίεση χρόνου, π.χ. κατά τη διακοπή της λειτουργίας της εγκατάστασης 

• πίεση χρόνου, όταν η εργασία διεξάγεται σε ενεργό πεδίο ραδιοσυχνο-
τήτων, από την ίδια την εγκατάσταση ή από γειτονικές εγκαταστάσεις,
για την αποφυγή ή /και τη µείωση της υπερέκθεσης σε ακτινοβολία ρα-
διοσυχνοτήτων

• ευθύνη για την αξιοπιστία και το αποτέλεσµα της εργασίας

• φόβο για πτώσεις, ηλεκτρικά ατυχήµατα, εγκαύµατα κ.λπ.

• ανησυχία για τις άµεσες και τις µακρόχρονες επιδράσεις της ακτινοβο-
λίας των ραδιοσυχνοτήτων.

Μέτρα πρόληψης:

✓ Ελαχιστοποίηση, κατά το δυνατό, των ιδιαίτερα επίπονων στάσεων ερ-
γασίας, όπως εργασία µε τα χέρια στο ύψος των ώµων ή πάνω από αυ-
τό.

✓ Αποφυγή τεντώµατος των άνω άκρων.

✓ Αποφυγή στροφής του κορµού ή εργασίας µε κλίση προς µία πλευρά.

✓ Εκπαίδευση των εργαζοµένων για την ασφαλή εκτέλεση της εργασίας
τους.

30

SYNDHRHSH KERAION32  15-02-07  14:40  Page 30



Οφείλουµε θερµές ευχαριστίες στο ∆ιδάκτορα του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μη-
χανικών Η/Υ ΕΜΠ Κώστα Χαλκιώτη,Επιστηµονικό Συνεργάτη Εργαστηρίου Ιατρικής Φυσικής της
Ιατρικής Σχολής Πανεπιστηµίου Αθηνών, για τις πολύτιµες επισηµάνσεις του.

Ευχαριστούµε επίσης τον Dr.Harald Siekmann,από το BGIA,BG-Institute for Occupational Safety
and Health – BGIA που είναι o κοινοποιηµένος οργανισµός πιστοποίησης στολών για ραδιοσυ-
χνότητες στη Γερµανία, για τα σχόλιά του σχετικά µε τις προδιαγραφές των ΜΑΠ.
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ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ

«ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΕ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΕΡΑΙΩΝ ΚΙΝΗΤΗΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑΣ»

ΣΕΛΙ∆ΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΚΑΙ ΤΥΠΩΘΗΚΕ

ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΕΚ∆ΟΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΛΙΒΑΝΗ ΑΒΕ

Σόλωνος 96-98 – 106 80 Αθήνα. Τηλ.: 210 3600398, Φαξ: 210 3617791

http://www.livanis.gr

ΓΙΑ ΤΟ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η ΠΑΡΟΥΣΑ ΕΙΝΑΙ Η Α΄ ΕΚ∆ΟΣΗ ΚΑΙ ΤΥΠΩΘΗΚΕ ΣΕ 5.000 ΑΝΤΙΤΥΠΑ
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